# 为群众,这位女民警总能"多走一步"

### 一记普陀公安分局石泉路派出所民警程雅云

□见习记者 陈友敏

爱笑、爽朗、个子高高,是程雅云给人留下的第一印象。作为普陀公安分局石泉路派出所的一名社区民警,程雅云既要维护治安秩序,又要掌握社情民意……虽然工作多,但或许正是因为站得高、看得远,程雅云总能在日常工作中"多走一步"。

2020 年初,新冠疫情肆虐之下,口罩 "一罩难求",由政府统一投放的口罩无疑成 了居民们的"救命稻草"。上海自2月2日 起,即采取"居村委会预约登记+指定药店 购买"的方法。

程雅云管理的管弄新村第一居委会,小 区常住人口约有 3800 人,其中老年人占到 50%以上。如何让大家既不排队又便捷地预 约到口罩,成了她最关心的事。

"我们为什么不能自己设计口罩预约二 维码?居民们不用现场排队,只需拿起手机, 即可扫码预约。"

方法有了,技术上要如何实现呢?好在程雅云作为一名社区民警,在扎根社区工作的过程中,结识了一群"能人志士"。"当时已经是晚上11点了,我赶紧联系了小区里的一位IT大神——你能不能帮忙做一个二维码,居民一扫就能自动登记、自动发号。""可以的!"

就这样,程雅云和这位志愿者共同通宵制作了"管弄新村第一居委会口罩预约购买"微信二维码小程序。凌晨3点,二维码制作完成,到了6点,这张二维码就已经张贴在了管一小区所有楼栋大门上,也发在了微信群里,用尽一切手段广而告之,居民只要扫码就能实现线上登记。

系统上线后,采用线上线下同时预约登记的方法,首日网上预约登记居民达780余人次,避免了居民因长时间排队造成的拥挤、聚集及交叉感染的风险。看到这样的举措,

居民们纷纷给程警官点赞,说"原本担心要排队、时间长、太麻烦,没想到一个二维码全搞定,太棒了!"

正是因为程雅云的"多走一步",管弄新村第一居委会也成为了全市最早使用网上口罩预约购买的社区之一,而这种运用线上平台进行"云登记"的便捷方式,迅速在全市各个街道、社区推广效仿。

口罩预约井然有序,疫情防控过程中, 国外日益增多的确诊病例又引起了程雅云的 警觉。"境外航班输入中国的乘客,难道我 们要专门聘请翻译告知其如何居家隔离?怎 样才能有效沟通?"

为做好境外疫情输入防控工作,程雅云 发动起了社区内的居民:小区里有一位《国 家地理》的摄影师,天南海北到处跑,估计 语言差不了,问问看;香港来沪的服装设计 师,语言环境得天独厚,拉拉拢;还有社区 里的外籍人士,试试看……多方动员下,一 支名为"泉心全译"的翻译团队诞生了。

这支翻译志愿者队成立以来,帮助街道、 居委工作人员跨越语言障碍,上门为社区内 的外籍人员开展疫情防控核查及宣传工作, 为社区防疫工作提供了不少便利。

现如今,这股力量还凝聚起了小区里的外国友人们,帮助他们克服沟通障碍,找到了交流平台,也找到了为小区服务的归属。小区里的外国友人这样评价道: "上海是我见过最具有包容性的一个城市,管一小区是我真正的家。"



# 上海:3晚查获酒驾180起

酒驾醉驾夏季夜查集中整治行动开展

□见习记者 翟梦丽

本报讯 上海公安交警针对近期端午节假期、重要体育赛事集中、消暑纳凉聚餐活动增加等情况,集中设卡开展酒驾醉驾夏季夜查集中整治行动。据统计,在6月11日至6月13日共3晚的整治行动中,共查获酒驾180起,其中,酒后驾驶146起,醉酒驾驶34起。

6月12日22时45分,宝山公安民警在沪太路近洛场路设卡检查时,查获驾驶员孙某某驾驶车牌为苏J7090D小型轿车,实施"醉酒后驾驶机动车的"违法行为。经呼气式酒精测试,其体内酒精含量达116mg/100ml。民警遂对其采取行政强制措施,扣留驾驶证并检测血液,待进一步处理。

6月12日21时30分,青浦公安民警 在久乐路近天辰路查获高某驾驶苏FT596Q 的小型普通客车有饮酒后驾车的违法行为, 经呼气式酒精测试,结果为39mg/100ml。

6月13日22时55分,松江公安民警在鼓浪路近张泾街,查获酒后驾驶号牌为皖SP7H72小客车的驾驶员程某某。经呼气式酒精测试,结果为51mg/100ml,涉嫌饮酒后驾驶机动车。随后,民警向其开具公安交通强制措施凭证,做进一步处理。

6月13日22时56分,万某某驾驶牌号为沪JA3278的车辆行驶至花园石桥路近银城中路时,被浦东民警当场查获,经酒精测试结果为56mg/100ml,涉嫌酒后驾驶。随后,民警根据法律规定开具强制措施凭证,暂扣当事人驾驶证,移交审理部门处理。

6月14日0时17分,王某某驾驶牌号为晋B1G101的车辆行驶至邯郸路近国宾路时,因涉嫌酒后驾驶被杨浦公安民警当场查获,经酒精测试结果为40mg/100ml。随后,民警根据法律规定开具强制措施凭证,暂扣当事人驾驶证,移交审理部门处理。



#### 端午假期 守护平安

□记者 汪昊 通讯员 李冰 摄影报道

本报讯 端午假期,武警上海总队机动第二支队数百名官兵节日无休,坚守在外滩、南京路、豫园等大客流地区,守护游客假期平安出行。

图为武警战士用 "人墙"引导游客有 序出行

# 张文宏:"献血,才是送安康"

华山医院30余名党团员端午节为爱"撸袖"

□见习记者 陈友敏

去年的端午节, 张文宏低调现身安义 夜巷献血车,捐血救 人。今年的端午节,

人。今年的端午节,张文宏再次为爱"举

张文宏说: "今天我们这些医生来献血,其实就是让大家都知道,献血对我们的身体,特别是对一个健康人的身体,是没有伤害的。献血 200cc 对我们的身体健康不会造成任何影响。"

常年工作在临床一线的张文宏深知血液 对于患者的重要性。他表示,临床上有许多 患者需要使用血液。端午献血特别有意义, 这才是真正给病人送去安康。"举手之劳,



昨天,复旦大学附属华山医院党团员共 32 人来到上海市血液中心志愿献血,张文宏医生是献血者之一

拯救生命,献血是一个普通又高尚的举动。" 张文宏呼吁市民把献血当做一件"平常事", 只要符合条件的朋友都应该"为爱举手"。

记者了解到,华山医院的献血者中有党龄超过20年的老党员,有在援鄂前线火线人党的新党员,有多次参与各类灾害救援的资深志愿者,也有向前辈学习积极投身无偿献血的年轻医务工作者。此次献血活动,华山医院共有32人参与,其中25人捐献全血28人份,7人捐献单采血小板8人份,其中90后献血者共10人。

## 不仅强闯检票口还向民警挥拳

嚣张男子被刑拘

□记者 陈颖婷 通讯员 吕梦婷

本报讯 近日,男子骆某在苏州园区站 乘车时拒不出示身份证件,不仅不顾铁路工 作人员劝阻,强闯检票口,还对前来处置的 民警及工作人员挥拳、撕咬、辱骂。最终, 骆某因涉嫌袭警罪被上海铁路警方依法刑事 拘留。

6月4日下午14时许,男子骆某与母亲一同到苏州园区站乘坐动车,在其所乘列车开始检票时,图方便的骆某直接走到人工检票通道,向工作人员出示了购票二维码信息。面对工作人员提出的"出示身份证"的要求,骆某则认为这是有意刁难,便试图直接闯入检票口。工作人员见状立刻上前阻拦,却被骆某大力推倒在地。上海铁路公安处苏州站派出所园区警务区民警接警后立刻赶到现场处置,面对民警的说服和教育,骆某丝毫不见收敛,反而对民警和工作人员进

行谩骂。在民警对其进行传唤过程中,骆某情绪愈发激动,右手持拳挥向民警,致其摔倒在地,并撕咬一旁铁路工作人员的手臂。 后骆某被民警制服,带至民警值班室接受进一步处理。

据悉,骆某近期因受家庭琐事及工作压力等影响,心情较差,在误以为铁路工作人员有意与其作对后,一时间负面情绪爆发,才做出了一系列不理智的举动。冷静下来的骆某对自己的违法行为表示非常后悔。目前,骆某因涉嫌袭警罪被上海铁路警方依法刑事拘留,案件正在进一步办理中。

铁路警方提醒,今年3月1日起,袭警罪独立成罪,根据《刑法修正案(十一)》相关规定,暴力袭击正在依法执行职务的人民警察的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制。请广大群众自觉遵纪守法,面对民警执法时要理解支持、积极配合,切勿以身试法,触碰法律底线。

## 铁路线旁养牛羊? 危险!

□记者 陈颖婷 通讯员 孙玮怡

本报讯 为进一步增强铁路沿线群众的安全意识,确保线路安全,上海铁路公安处南翔站派出所在沿线村庄、重点区段开展线路巡查,确保辖区治安稳定,铁路运输安全,一起铁路旁养牛羊的安全隐患也因此被发现。

近日,南翔站民警周林在线路治安巡查 中发现有村民沿着线路搭建棚窝饲养鸡鸭, 而且搭建的棚窝上张罗了绿色的轻飘编织网, 民警进一步查看发现,该村民不仅在铁路线 路旁饲养鸡鸭,还放养了一头牛和两只羊。 掌握情况后,上海铁路公安处南翔站派出所联合综治办、村委会对该地块进行整治。民警从村委会处了解,该村民姓王,平时喜欢饲养鸡鸭牛羊。偶然间,王某看到铁路边空地,遂在此饲养了鸡鸭牛羊,搭建了棚屋。民警找到村民王某,向其宣读了《铁路安全管理条例》,详细阐述了在铁路线路周边饲养动物、搭建非法建筑、堆积垃圾的危险以及一旦发生事故会产生的后果。王某深刻认识到该做法的错误,并且立即拆除棚屋及轻飘缩织网,并将所饲养牲畜全部迁移至合法场